

中國稱支持東南亞無核區 菲防長趙多洛質疑可信度

本報訊：中國最近表示支持建立東南亞無核武器區，且願意率先簽署條約議定書。菲律賓國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro）週五表示，外界對中國缺乏信任，中國應率先去除核武，以行動證明誠意。

中國外交部發言人毛寧3日在北京召開的記者會上說，作為東盟的全面戰略夥伴和

友好近鄰，中方始終堅定支持建立東南亞無核武器區，願意率先簽署條約議定書，願繼續就議定書的簽署問題，同東盟國家保持溝通。趙多洛7月4日在菲律賓三軍總部回答媒體提問時說，中國是全球最大核武庫之一，應以身作則去除核武器，或是准許核子監督機構「國際原子能總署」查驗，以證明誠

意。

他指出，若不能以行動展現誠意，中國說的就是場面話，就目前而言，中國正陷於「信任赤字」，不只是菲律賓，全世界都對中國缺乏信任，因此毛寧的說法必須「眼見為憑」。

瑞典斯德哥爾摩國際和平研究所上月發

布的年度報告稱，中國目前擁有600枚核彈頭，位居全球第3，且以每年約100枚速度遞增，增速快於世界任何其他國家。

有分析人士擔憂，雖然中國宣示不會率先動用核武器，但中國在南海興建的人造島已高度軍事化，使得南海核武器化的可能性無法被排除。

少年沉迷網絡賭博 盜竊咖啡店小費箱

本報訊：一名19歲男性因涉嫌竊取馬尼拉市岷倫洛華人區一家咖啡店內裝有1.2萬披索的小費箱遭逮捕。

據馬尼拉警區報告，事件發生於7月1日晚間。該名嫌犯假扮顧客，趁店員忙碌時竊取小費箱，隨後進入洗手間將現金藏入背包，並搭乘電動三輪車逃逸。

店員於打烊時發現小費箱遺失，隨即向當局報案。警方立即展開追查行動並逮捕嫌犯，但被竊款項未能追回。

調查人員指出，嫌犯已將贓款用於網絡賭博，儘管其聲稱原欲為子女購買奶粉與尿布。進一步調查顯示，該嫌犯曾有類似前科紀錄。

全案將依盜竊罪提起指控。

IKEA將開第二家分店 地點仍在大岷區

本報訊：宜家（IKEA）菲律賓宣布將開設第二家分店，但尚未準備好透露新店的具體位置。該公司確認由於其在巴西市首家分店的成功，第二家分店即將開業。

宜家菲律賓零售經理里卡多·皮涅羅（Ricardo Pinheiro）表示，新店仍將位於大岷區。他補充說明，線上商店持續營運並提供全國配送服務。

皮涅羅表示：「由於首家分店的成功，我們正在籌備菲律賓的第二家分店。我現在還不能透露具體信息，但很快你們就會知道。」

皮涅羅指出，巴西分店不僅是全球最大的宜家門市，也是產品銷量最佳的門市。他說由於菲律賓民眾對產品的支持，他們對於在菲擴展業務感到振奮。

他說：「僅僅經過三年半、將近四年的時間，我們的巴西市門市和網站已在宜家全球體系中取得成功，由於菲律賓民眾的喜爱，我們幾乎是被迫要繼續在菲國發展品種。」

他透露今年還計劃進一步降低菲國幾乎所有產品的價格。

他表示：「去年九月，我們調降了超過2,000項產品的價格。這是我們的行事方式。我們希望降低價格，讓產品對菲律賓民眾更實惠。但我可以告訴你們，很快，大約一兩個月內，我們將再次調降價格。」

宜家已在計順市一家商場開設快閃展覽，推出2025斯德哥爾摩系列，展示各種家具、餐具、鏡子等產品。

皮涅羅說：「斯堪地那維亞經典風格，非常貼近我們的根源，將品質、材質選擇、功能性與永續性完美結合。」

當被問及新店是否會設在計順市（因為快閃展設在該市商場），皮涅羅表示未來數週和數月將在大岷區各地舉辦更多快閃展，這將是他們在公布第二家分店地點前的策略。

4參議員組成「良知政團」 誓確保議事程序遵循憲法

本報訊：參議院「良知政團」誓言將確保議事程序嚴格遵循憲法規定。

該政團由資深議員組成，包括參議員蘇道（Tito Sotto）、轄遜（Ping Lacson）、祖比里（Juan Miguel Zubiri）及禮牙查（Loren Legarda）。

蘇道於7月4日週五向記者發送短信表示，「良知政團」這一稱謂由轄遜首創，但未詳述其命名緣由。

蘇道強調，該政團將履行職責，確保第20屆國會「嚴格遵循憲法規定的議事程序」。蘇道指出：「我們也確保參議院審議的財政政策保持清廉透明，以符合國家與人民利益。」

議會內部消息透露，除伊斯古地洛外，蘇道及總統胞姐參議員艾米·馬科斯也將角逐第20屆參議院長職位。

杜特地派系成員，包括參議員黎拉羅沙（Ronald dela Rosa）及蒙·吳（Bong Go）早前證實，伊斯古地洛與蘇道均已尋求他們支持。

但蘇道此前表明，若未能當選參議長，願接受參議院少數黨領袖職務。

雖然參議員維惹惹（Joel Villanueva）與加耶查諾（Alan Peter Cayetano）先前已證實，伊斯古地洛（Francis Escudero）似乎已經獲得至少13名參議員的支持，但蘇道強調，情況不可能在全年都保持如此。



馬尼拉首都電車3號線週五啟用學生專用通道。此措施同步在輕軌2號線實施，將有效解決學生享受五折票價優惠（持續至2028年）所導致的排隊人潮問題。

立陶宛警告中國對菲認知戰 與俄國在歐洲手法如出一轍

本報訊：從數千英里之外，立陶宛提出協助菲律賓應對有關西菲律賓海的網絡威脅與虛假信息，並警告稱，與俄羅斯在歐洲發動的認知作戰手法如出一轍。

立陶宛國防部長沙卡利埃內週三結束史上首次訪問菲律賓的行程時警告，兩國均面臨來自較大鄰國的混合威脅正變得日益複雜且具有協調性。

沙卡利埃內在記者會上表示：「俄羅斯與中國似乎常在某一區域測試某些手段，隨後將之運用於其他地區。」

這位波羅的海國家的防長指出，立陶宛長期應對莫斯科的混合威脅，而菲律賓在反制中方扭曲南海侵擾菲國船隻事件的話語戰中，正面臨相似處境。

沙卡利埃內說：「據我們了解，菲律賓需應對中方在區域的信息戰與施壓，例如西菲律賓海事件中的煤氣燈效應操弄。可見大量虛假信息與政治宣傳正在散播。」

針對南海衝突事件，菲中雙方屢次相互指責。為反制中方敘事，菲海警岸警衛隊等海上巡防單位持續公開中國船隻侵擾行徑的影像證據。

沙卡利埃內讚譽此透明化舉措是「典範標準」，展現小國如何在不升高衝突之情況下回應強權侵擾。

她表示：「愈深入了解貴國的透明化倡議，就愈發令人欽佩。」

她補充：「這不僅是絕妙策略……更為全球提供借鑑，清晰呈現某些國家面臨的地緣政治挑戰。」

立陶宛邀請菲律賓參與在今年11月舉行的年度「琥珀迷霧」（Amber Mist）網絡安全演習，並提其觀察員身份升級為正式參與

國。去年，菲律賓僅以觀察員身份參與該演習。

沙卡利埃內表示：「今年，我們邀請菲律賓派遣團隊實質參與演習。期望能匯集區域五個國家與地區：菲律賓、日本、韓國、澳洲和台灣。」

沙卡利埃內指出：「我們將分享實戰經驗，因為雙方遭遇的某些網絡攻擊手法高度相似。在某些案例中，網絡事件與信息事件往往相互結合。」

立陶宛也邀請菲律賓參加2025年10月在維爾紐斯舉行的戰略傳播會議，該會議聚焦信息完整性與安全議題。

區域安全威脅

除網絡安全外，沙卡利埃內同時指出雙方可再海事安全領域開展合作。她表示，規範全球海洋事務的《聯合國海洋法公約》已不足以應對當今挑戰，特別是在保護關鍵水下基礎設施方面。

沙卡利埃內指出：「波羅的海關鍵水下基礎設施遭遇的威脅，與貴國所在區域面臨的情況高度相似。」

沙卡利埃內警告，兩國必須為俄羅斯與中國「日益頻繁的軍事干預」做好準備。她強調，莫斯科與北京在軍事、經濟、政治及金融領域不斷深化的協調合作，要求國際社會採取一致應對。

在6月30日展開的為期四天訪問中，沙卡利埃內會見菲律賓國防部長趙多洛，並簽署雙邊防務合作協議，為未來在網絡安全、彈藥生產等領域達成具體合作鋪路。

她表示：「當他們在軍事、經濟、政治和金融領域展開合作時，我們也必須共同學習如何應對。」

因雨季已開始 乙沙工程延至明年

本報訊：公造部計劃在明年啟動乙沙大街修路工程。

公造部長博諾安（Manuel Bonoan）週五接受詢問者新聞網採訪時表示，由於雨季已開始，今年並非維修乙沙大街的適當時機。

博諾安表示：「現階段進行乙沙大街重大修路工程並不實際，因為已進入雨季。」

他重申：「當前在乙沙大街進行的任何工程……由於雨季因素，都將耗費更長時間。」

據這位公造部負責人透露，該部門正在進行「時間與行動研究」，以評估採用新技術與新工法維修乙沙大街所需的工期。

博諾安說：「我們已找到可能縮短乙沙大街修路計劃實施週期的新材料與新技術。」他指出：「我們正在研究最高效的施工技術，以期盡早實施乙沙大街修路工程。」

博諾安表示，在公造部考慮加速修路工

程以減少對駕駛者之影響的同時，當局也研擬變更乙沙大街路面鋪設工程方案。

他說：「原計劃是全面移除現有路面，因乙沙大街的路面已使用逾50年，隨時可能損毀。故原方案是移除舊的路面、用新的替換，並重新施作路基。」

他補充：「但本次計劃可能…保留現有路面。我們僅需修復損壞路段，並在不移除路面情況下加固路基與底基層。這些是我們現階段評估的技術方案。」

博諾安部長確認「新方案將更易實施且耗時更短」。當被問及工程預估工期時，他表示尚無法給出確切時程，但「肯定比原計劃更短」。

今年6月，總統小馬科斯下令推遲乙沙大街修路工程，稱延期將使政府有充分時間研究減輕工程影響的方案。

此後，大岷發展署隨後取消原定在乙沙大街實施的單雙號限行計劃。

兩名前博彩員工 涉販賣假鈔被捕

本報訊：菲國警反網絡犯罪組週五通報，兩名曾就職於網絡博彩公司的前員工因涉嫌販售共值15萬披索的假鈔，在拉斯賓斯市被捕。

警方表示，於6月21日發現嫌疑人在社交媒体上公開兜售假幣，遂於週三在馬努優多斯描籠涯阿吉拉大街設局誘捕。

經菲國警反網絡犯罪組確認，兩名男性嫌疑人分別為18歲的北古達島市居民「烏薩」（Usa）及30歲的三寶顏錫布格省居民「阿吉拉」（Agila）。

週五在克楠美軍營的記者會上，菲國警反網絡犯罪組主任貝納德·楊警官表示：「這兩名落網者認為網絡博彩公司前僱員。他們曾是網絡博彩公司的司機。當網絡博彩公司遭取締後，他們便開始販售假鈔。」

總統小馬科斯去年發表國情咨文時，宣布全面取締網絡博彩產業。

楊警官表示，反網絡犯罪組尚待查明兩名嫌疑人原先所屬的網絡博彩公司。

警方表示，落網人員被查獲持有150張面值1000披索的假鈔，據悉每張以150披索價格販售。

菲央行支付與貨幣調查組法哈多律師（Mark Fajardo）在記者會上表示：「確實存在銷售此類假鈔的網絡團夥，因此，我們向反網絡犯罪組舉報了此事。」

關於被查獲假鈔的製作質量，法哈多指出：「做工拙劣，手法粗糙，顯然缺乏專業經驗。」

他解釋，辨識假鈔的依據在於水印過於明顯，且安全線僅為印刷效果。

楊警官進一步透露，嫌疑人主要在大岷區活動。

當被問及是否已追查假鈔來源時，楊警官回應：「仍在調查中，這兩名落網者背後可能存在更高層級的主謀。」

目前嫌疑人被關押在反網絡犯罪組拘留設施，將依《修訂刑法典》第168條（關於非法持有及使用偽造假國庫券、銀行票據及其他信用工具罪）提起訴訟。

相關指控同時涉及第10175號共和國法《網絡犯罪防治法》。

加拿大總理卡尼邀小馬訪加 討論貿易國防和維護地區和平

本報訊：總統小馬科斯週五表示，他與加拿大總理卡尼進行了「非常良好的通話」，卡尼在通話結束時邀請小馬科斯訪問加拿大。

總統在社交媒体發文中表示，他與加拿大領導人討論了如何進一步加強和深化雙邊在貿易、國防及維護地區和平方面的合作。

他說：「我還對加拿大在拉布拉布節慶典悲劇事件後，迅速向溫哥華菲裔社區提供援助表示感謝。」他提及4月26日溫哥華發生的恐怖事件，當時一輛休旅車衝撞參加菲裔加拿大人社區慶祝活動的人群，造成至少9人死亡、20多人受傷。

小馬科斯表示：「我們期待在此合作基礎上繼續推進，以造福兩國人民。」

卡尼總理表示，他與小馬科斯就自由開放的印太地區之重要性達成共識，並認同加拿大與菲律賓應共同努力維護基於規則的國際秩序和地區安全。

加拿大總理辦公室聲明稱：「卡尼總理向小馬科斯總統發出訪加邀請。兩國領導人將保持密切聯繫。」

國調局沒收 千萬元走私冷凍品

本報訊：當局週三晚間在馬尼拉市百閭區一處冷凍倉庫查獲價值逾1000萬披索的走私冷凍產品。根據國調局局長仙爹戈表示，該倉庫存放的冷凍肉品、北京烤鴨及洋蔥均未取得必要許可。仙爹戈指出：「這些產品顯然是走私貨物，因為工作人員無法出示任何合法文件。」

國調局給予冷凍倉庫業主24小時期限，要求其出示冷凍產品進口許可文件。

倉庫管理員梅納德（Meynard）僅透露其老闆名為傑伊（Jay），能說菲律賓語。梅納德表示，一名自稱傑瑞（Jerry）的華人男子租用該冷凍倉庫。

海岸警衛隊調查與偵查管理處的陳西戈（Oliver Tanseco）表示，倉庫業主將依《反農業破壞法》面臨刑事指控。